### 中国新闻

### 新民晚報

# 国家工商总局发布《网络交易管理办法》3月15日起施行

# 个人开网店须提交真实身份信息

本报讯(记者陈杰)国家工商行政管理总局昨天在其官网发布《网络交易管理办法》,该办法将于3月15日起施行。办法规定,除四类商品外,消费者有权自收到商品之日起7日内无理由退货。

《办法》明确提出了网络商品 经营者和有关服务经营者所应承 担的义务,以及违反这一管理办法 所应承担的法律责任。

为保障网络交易安全,便于追究侵权行为的法律责任,《办法》明确了个人网上开店的"实名制"原则。从事网络商品交易的自然人,应通过第三方交易平台开展经营活动,并向第三方交易平台提交其姓名、地址、有效身份证明、有效联系方式等真实身份信息。具备登记注册条件的,还要依法办

理丁商登记

《办法》对消费者网购7天无理由退货做出说明。消费者有权自收到商品之日起7日内退货,且无需说明理由,网络商品经营者应当自收到退回商品之日起7日内返还消费者支付的商品价款。当然,消费者定做的、鲜活易腐的、在线下载或消费者拆封的数字化商品、报纸和期刊等除外,同时,消费者退货的商品应当完好,并承担退回商品的运费。

值得注意的是,《办法》强调网络商品经营者、有关服务经营者销售商品或者服务,应当遵守《反不正当竞争法》等法律的规定,不得以不正当竞争方式损害其他经营者的合法权益、扰乱社会经济秩序。同时,不得利用网络技术手段

或者载体等方式,从事不正当竞争行为,如——

- 擅自使用知名网站特有的 域名、名称、标识或者使用与知名网 站近似的域名、名称、标识,与他人 知名网站相混淆,造成消费者误认:
- 擅自使用、伪造政府部门 或者社会团体电子标识,进行引人 误解的虚假宣传:
- 以虚拟物品为奖品进行抽 奖式的有奖销售,虚拟物品在网络 市场约定金额超过法律法规允许 的限额:
- 以虚构交易、删除不利评价等形式,为自己或他人提升商业信誉;
- 以交易达成后违背事实的 恶意评价损害竞争对手的商业信 營等。

## 最高法明确禁带酒水 属餐饮业"霸王条款"

本报讯 北京消息:最高人民 法院 2月12日表示,餐饮行业中 "禁止自带酒水""包间设置最低消费"属于服务合同中的不平等格式 条款(俗称霸王条款),是餐饮行业 利用其优势地位,在向消费者提供餐饮服务中作出的对于消费者不公平、不合理的规定,消费者可请求人民法院确认"霸王条款"无效。

最高法明确表示,食品药品纠 纷司法解释主要解决的是食品药 品的生产者、销售者与消费者之间 产生纠纷如何处理的问题。依照 《消费者权益保护法》第二条的规定,消费者购买、使用商品或者接受服务,都适用该法。

有观点认为"食品、餐饮行业是充分竞争的行业,一些不平等的格式条款,如'禁止自带酒水'、'包间设置最低消费'等,法律并没有明文禁止,没有明文禁止的行为都是合法的"。

最高法对此表示,上述司法解释的有关规定与"法律没有明文禁止的都是合法的"观点并不冲突。

(程绩)

# 河南取消"上访训诫中心"

滁州城管副局长

"提前签到"被免职



据新华社郑州 2 月 13 日电 (记者 郭久辉 付昊苏) 媒体报道 河南多地建立非正常上访训诫中心,质疑其成了变相的劳教所。13 日晚,河南省委政法委、省信访局 回应称,训诫中心的做法不符合法 律规定,相关部门已连夜发出紧急 通知,立即开展排查清理工作,并 对有违法违规行为的认真查处。

河南省信访局相关负责人介绍,2008 年以来,为维护信访稳

定,河南省相关部门曾要求省内各地公安、司法、信访等部门,对当地赴京非正常上访者采取多种形式的教育、训诫。近几年来,多数县市区已取消了较为固定的训诫场所,但个别地方依然保留,甚至擅自挂上了"训诫中心"的牌子,这种做法不符合法律规定。

2月13日,河南省委政法委已做出部署,由省公安厅、信访局立即对全省"非正常上访训诫中心"进行彻底排查,本着有错必纠的原则,对非正常上访训诫中心一律取消。

# 浙江磐安婚礼会堂坍塌9死90余伤

事故原因疑屋顶积雪过重所致

据新华社合肥 2 月 13 日专电(记者 程士华)近日被舆论关注的安徽省滁州市城管执法局副局长"提前签到"事件,滁州市委市政府

13 日作出正式回应,决定免除直接责任人担任的滁州市城管执法局副局长、党组成员的职务。

"提前签到"被媒体报道后,引 发舆论热议。经查明,2014年2月 10日下午,滁州市城管局副局长 周黎明到局机关上班签到后,考虑 到自己分管渣土管理处,将参加 "三车整治"上路检查活动,在未告 知局里其他人员的情况下,擅自提 前在签到表上签名,共"提前"填写 了2月11日至2月13日上下午 共6个签到格。(见左图图TP)

据新华社杭州今日电 (记者方列)浙江省金华市磐安县最新统计,13日晚发生在该县万苍乡雅庄村的会堂坍塌事故遇难人数已上升到9人,另有约90人受伤,其中重伤10余人。

13日17时30分许,雅庄村一村 民在老旧会堂办喜事,因山区持续 降雪,积雪过重,突然发生屋顶坍塌。记者14日上午在磐安县人民医院看到,伤员正在得到有效救治。48岁的陈电忠腰部和腿部被砸伤。他告诉记者,昨晚刚坐下吃饭没几分钟,就听见木头发出"吱吱"的声音,一抬头就看见屋顶砸了下来。"根本反应不过来身子就被压住了,后来

被村里人挖出来送到医院。"

磐安县委、县政府组织医疗卫生、消防、武警、公安等力量全力展 开救援及死伤者家属安抚等工作, 并着手开展调查。相关部门已抽调 金华、东阳、义乌等地70余名医疗 救护专家赶赴磐安,尽全力抢救伤 员,组织做好善后工作。

13日,去年10月28日发生在 广西平南县的一起警察酒后开枪杀 人案在广西贵港市中级人民法院一

公诉机关认为,被告人胡平身 为警务人员开枪射击他人,致 1 人 死亡、1 人轻伤,其行为已触犯《中 华人民共和国刑法》第二百三十二 条的规定,犯罪事实清楚,证据确 实、充分,应当以故意杀人罪追究其 刑事责任。

经过5个小时庭审,审判长宣 布休庭,将择日宣判。

### 醉酒作案

庭审现场,公诉人指出,2013 年10月28日,被告人胡平协助湖 南省娄底市新化县2位民警在平南 县大鹏派出所调查案件,当晚19时

### 广西平南警察枪杀孕妇案昨开庭

# 辩护人称疑似中毒影响意识

许,几人到一家餐馆吃饭喝酒。22 时24分,被告人胡平醉酒后在街上 用手枪在蔡世勇、吴英夫妇经营的 米粉店门前开了一枪,接着闯入店 内问是否有奶茶,店主回应没有,胡 平随即朝天花板开了一枪,接着朝 店主蔡世勇、吴英夫妇连开3枪。蔡 世勇被击中右肩受轻伤,孕妇吴英 被击中头部及手部、胸部,经抢救无 效死亡。

记者在庭审现场得知,胡平等 人当晚在餐馆里共喝了10.8 斤45 度米酒,有关方面第二天早上7点 多从胡平体内提取血样,检测发现胡平血液中的酒精含量达到109mg/100ml,属于醉酒。南宁市第五人民医院的鉴定则排除了被告人胡平患有精神病的可能,案发时属单纯醉酒。

辩护人在法庭上提出,被告人 饮用放了姜片的米酒疑似中毒影响 了神经意识、枪击现场因为双方争 执过失致人死亡、被告人有自首情 节等辩护意见,希望法院以过失致 人死亡罪或者过失以危险方法危害 公共安全罪定罪。

### 久拖不决?

平南县公安局民警涉嫌持枪故意杀人案件发生后广受关注,从案发到13日一审开庭审理,间隔已有3个多月。网上不少网民认为如此重大案件却"久拖不决",质疑相关程序是否合法合规、当地公安机关是否存在包庇情况等,部分媒体也对此进行了持续追踪报道。

记者 12 日晚了解到,事件发生 后的第二天即 2013 年 10 月 29 日, 犯罪嫌疑人胡平就已被依法刑事拘 留;10月31日,犯罪嫌疑人胡平被 检察机关批准逮捕;2013年11月7日,公安机关案件侦查终结并移送 检察机关追究刑事责任。

检察机关接到公安机关移送起 诉后,经审查于 2013 年 11 月 27 日 提起公诉至法院,贵港市中院 12 月 3 日正式立案受理。

贵港市政法委回应认为:公安 机关从案件发生到侦查终结移送起 诉共11天,不存在超过侦查羁押期 限问题。侦查办案过程依法公正,并 请检察机关提前介入,案件移送检 察机关时事实清楚,证据确凿充分。 检察院、法院按法定程序公正办理, 整个案件侦办过程符合刑事诉讼法 的有关规定。

> 新华社记者 **张周来 潘强** (据新华社南宁 2 月 13 日专电)